[bookmark: _Toc1]有关控制人口的作文素材
来源：网络  作者：星海浩瀚  更新时间：2025-03-06
人的数量。一定的人在一定的空间内生存。人口状况直接关系到生存质量。【写作角度】　　1、人口众多对环境产生影响。　　2、人既是生产者，又是消费者。　　3、我国人口的现状十分严峻。　　4、由于人口多，我国人均资源占有量远低于世界平均水平。　...
　　人的数量。一定的人在一定的空间内生存。人口状况直接关系到生存质量。
【写作角度】
　　1、人口众多对环境产生影响。
　　2、人既是生产者，又是消费者。
　　3、我国人口的现状十分严峻。
　　4、由于人口多，我国人均资源占有量远低于世界平均水平。
　　5、严格控制人口对社会主义建设起决定作用。
　　6、控制人口增长的方法，实行计划生育。
【名言】
　　1、人口繁殖力和土地生产力这两个力，自然是不平衡的。而大自然法则，却必须继续使其结果平衡。——马尔萨斯
　　2、身生子，子生孙出日繁粮日亮困亦必然之势也。——清·汪启远
【事例】
　　1、在任何一定时期，在一定土地面积上生产而获得产业最大生产率的人口数量是一定的。(英·埃德温·坦南)
　　2、建国后，由于人民生活的安定，生活水平的提高，医疗卫生事业的发展，更由于人口政策的失误，中国的人口进入超指数发展时期，终于给自己背上了沉重的包袱，使中国发展形成了一个最大的隐伏危机。从50年代中期开始，到60年代中期至70年代初期，中国经历了两次生育高峰，共生出6亿多人，几乎相当于3个美国或者6个日本的人口。
　　3、人口基数大：在1949年全国人口5.4亿多，1957年增加到6.4亿多，1977年增加到9.4亿多。每增加1亿人口的时间是：8年、9年、5年、6年，时间越来越短。其原因并不是出生率和自然增长率提高了，主要还是人口基数增长所致。1971年同1955年相比，出生率有所下降，可是出生人数反而增加589万人。目前我国有11.3亿多人口绝对数仍是一个相当大的数目。这是我国控制人口增长的一个难题。
　　4、人口增长速度快，我国人口出生率在本世纪20——30年代约在0.4%左右，建国头20年，人口的出生率在3%以上有18年，40年全国增加了5.4亿人。1974年后，生育率明显下降，上前是2.194%。但由于受60年代、70年初人口膨胀影响，现在面临着潜伏人口的生育高峰。
　　5、人口年龄构成向成年型过渡。70年代30岁以下人口占总人口的65%，属于年轻型人口结构。1987年30岁以下人口占总人口的比重下降到59.1%，1982年老年人口比例为4.91%，1987年1%抽样调查上升至5.48。预测20xx年，随着第二次生育高峰出生人口进入老年期，老年人的比例将迅速上升。这些表明我国人口结构开始由年轻型向老年型过渡。
　　6、乡村人口比重大。当前，世界上大多数国家人口向城市方向发展。我国自1949年以来，虽然市镇人口有了很大增加，1982年比1949年增加了1.5366亿人，1987年增加到5.0362亿人，占全国人口的46.6%。表明我国人口城市化的倾向。但世界上一些工业发达国家，城镇人口达70%以上，大部分经济发展处于中等程度国家也达30—50%。与此相比，我国还有不小差距。
　　7、人口密度高，分布不平衡。1986年世界人口密度为每平方公里36人，我国为110人，是世界人口密度较高的国家。然而，各省、自治区的人口分布又很不平衡。东部密集，西部稀疏。蒙、新、青、藏四省区面积占全国1/2以上，人口只占全国人口的3.8%。最密地区每平方公里已有900人，而最稀少的地区只有1人。
　　8、人口文化素质较低。我国由于历史的原因的人口增长过快，致使我国人口素质较差。为提高人口素质，党和政府采取了不少措施，取得了不少成果。但人口文化素质仍与国民经济发展不相适应。截至1987年止，高等学校与中等专业学校毕业生累计为1474.02万人，占全国人口总数的0.3%。儿童在学率只有761%，中学的入学率为37.5%，全国有48.1%的县没有普及初等文化教育。1987年全国有文盲、半文盲2.3亿人，占总人口数的20.6%。
　　9、我国劳动力资源丰富，就业压力大。根据全国第三次人口普查，我国15岁以上人口为6.6亿多。从1982年起到1990处，我国将有2.027亿人进入劳动年龄，扣除退出劳动年龄的6037万人的规模进入各行各业。到20xx年，我们劳动年龄人口将达到7.9亿人。但就我目前的经济发展水平来和就业的压力始终是很大的。
　　我国人口的两头是十分严峻的，它成为我国社会主义现代化建设的一个沉重的负担。我国地大物博，资源总量丰富，但由于人口众多，目前人均资源数量远远低于世界平均水平。请看：
　　国土我国人均14.4亩，世界45.3亩
　　耕地我国1.5亩，世界4.65亩
　　林地我国18亩，世界13.8亩
　　草原我国约5亩世界15亩
　　淡水我国2563立方米，世界10800立方米
　　煤(地质储量)我国1465吨，世界3146吨
　　石油(地质储量)我国30—60吨，世界94吨
　　水能(总储量)我国0.67千瓦，世界1.1千瓦
　　铁矿(探明储量)我国43吨，世界87吨
　　10、我国人口问题的严峻现实，可能把中华民族导向两种结局：或者是通过严格控制人口的增长，使之与国民经济的增长相适应，与资源和环境的开发利用保护相协调，在国家经济建设逐年发展的基础上，人民生活水平逐步提高，整个民族逐步兴旺发达;或者是控制有力、措施不当，听任人口继续无计划地迅猛增长，从而既不能改善人民生活，也不能很好地进行建设，不仅实现社会主义现代化的民族夙愿将破灭，而且维持中华民族生存的基本条件将继续恶化，直至整个民族遭受最严酷的自然界的惩罚。
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